

ВОСТОК И ЗАПАД СОЙДУТСЯ ВМЕСТЕ

Константин (Кость) Бондаренко



Константин (Кость) Бондаренко — украинский политолог, директор Киевского института проблем управления имени Горшенина

Единственный критерий при выборе правильной политической стратегии: **искусственно не сохранять те государства, которые не могут жить вместе.** Если народы не способны сосуществовать в едином государственном организме, они обязательно разойдутся.

Крупные западные державы в ситуации с Югославией исправляли ошибки версальско-вашингтонской системы. Творцы этой системы при создании Югославии, например, исходили из того, что эти государства, во-первых, находятся на Балканах. Во-вторых, в их интеллектуальной прослойке существовало стремление к созданию единой для этих народов масонской ложи, и поскольку она была действительно общей, то возникал вопрос, почему бы и народам не сосуществовать в рамках единого государства. Этнический момент, национальный момент, культурный момент отрицался начисто. Отрицалось, что мусульмане и православные или мусульмане и католики имеют право на свою автономию или на свою государст-

венность. Иосиф Броз Тито пытался устранить пороки старой системы с помощью насилия. И когда Югославия начала распадаться, европейские страны, естественно, уже отнеслись с пониманием к тому, что догмы версальско-вашингтонской системы не могут господствовать над народами, которые не хотят дальше жить вместе.

Аналогичная ситуация была с созданной Версальским договором Чехословакией. Оказалось, что у Чехии и Словакии, хотя это два братских народа, абсолютно различные культурные черты. Поэтому я думаю, что в принципе, когда мировое сообщество работает над своими же ошибками, признание неизбежности раскола приемлемо. Но дело обстоит совершенно иным образом в том случае, когда признание сецессии не спровоцировано действиями самого международного сообщества.

Однако когда сегодня создаются новые государства, например Косово, которое никогда не имело своей государственности, это, конечно, совершенно неприемлемо.

Что касается украинского государства, то на сегодняшний день **нет никаких проблем, рожденных центробежными тенденциями.** Об отделении тех или иных регионов от единой Украины говорят только самые маргинальные силы. Данные о настроениях граждан, которые ежегодно измеряются нашим институтом, в том числе — о сепаратистских настроениях, говорят о том, что на самом деле у любой части Украины большого желания отделиться не существует.

8% населения Донбасса говорят, что они не хотели бы, чтобы в составе Украины находилась Галичина, 4% населения Галичины не хотят, чтобы в составе Украины находился Донбасс. Но только 3% украинцев хотят, чтобы от Украины был отделен Крым. Значит, внутренняя солидарность между частя-

ми Украины существует.

В 2004 году политики искусственно попытались разделить Украину по электоральным линиям. В Украине действительно существует восток и запад, и на востоке доминирует, например, православная этика, а на западе — греко-католическая. Но, по большому счету, запад и восток Украины объединены одним общим желанием выжить в кризисной ситуации, общим пониманием, что раскол абсолютно никому не нужен и играет на руку только некоторым политикам.

За последние пять лет вражда между западом и востоком исчезла, накал страстей снизился. Сегодня мы видим, что, например, Юлия Тимошенко не воспринимается как абсолютное зло на востоке, а Виктор Янукович не воспринимается как угроза на западе Украины.

Украина, скорее всего, придет к некоей федеративной модели, но это случится не ранее, чем через 20—25 лет. Сегодня Украина должна пройти период унитарного устройства, только потом наступит время федеративного. Любое внешнее вмешательство в политику может только повредить этому эволюционному процессу, какими бы благими ни были цели тех или иных политиков, тех или иных государств.

Украинский поэт-классик Василий Симоненко в свое время писал, что «пусть молчат Америки и России, когда я с тобой говорю». Этим самым он подтвердил, что все вопросы, которые касаются внутреннего устройства Украины, в том числе вопросы территориального единства должны решаться исключительно гражданами Украины путем консенсуса и ежедневного, постоянного плебисцита, как тому учат классики демократии. ■

Специально для РЖ